

# EL GRITO DEL PUEBLO

PERIODICO OBRERO

SUSCRIPCION ADELANTADA

Mensual . . . . . \$ 0.20    Semestral . . . . . \$ 0.90  
Trimestral . . . . . \$ 0.50    Anual . . . . . \$ 1.60

APARECE SEMANALMENTE

ADMINISTRACION  
CALLE URUGUAY N.º 355  
HORAS DE OFICINA: de 12 a 2 p. m.

## A NUESTROS SUSCRITORES

La Redacción de este periódico pone en conocimiento de todos sus suscritores, que la Administración está obligada a poner a su disposición los libros, siempre y cuando les plazca, para convencerse de que esta publicación no está fundada con fines de lucro personal, sino para instruir al proletario y defender sus derechos.

## ORÍGENES Y CAUSAS

Es vulgar opinión de aquellos que viven idolatrando al oro ó en la mas crasa ignorancia, respecto al problema económico y de las leyes evolutivas, que arbitran y prescriben el suceso de las formas sociales, el creer que la transformación socialista no sea mas que el suceso de enfermedades mentes, el desentendido anhelo de presa y de botín, ó la sed de venganza de la clase desposeída.

Error mas grande, desde que el mundo es mundo, jamás invadió la pública conciencia.

La razón del socialismo, mas que encontrarse en las declamaciones de sus apóstoles y en las rebeldes agitaciones de los desheredados, tuvo y tiene su fundamento en la historia y en la ética social.

Como de las siemas germina la planta que tendrá sus frutos, así de la sociedad humana, tuvo origen el socialismo.

El socialismo, como el comunismo, tuvo origen en la historia y en la ética social.

En la naturaleza, hay unidad de manifestaciones en los productos como en las ideas.

Vigorosas y sanas son las bases de la nueva doctrina, la ciencia que discute desde el gusano a Dios, después de haber demostrado la falsedad de todos los dogmas y todas las religiones, desautorizando las y sus fábulas de la creación y del origen divino del hombre, lo ha hecho y formado mas complejo, llamándolo coronario de una larga escala de seres vivientes que libremente tienen derecho a los frutos de la madre tierra.

El hombre, producto de esta selección, con mas razas y fundamento se ha convencido del derecho que tiene a la vida, y como rey de la natura, a gozar de lo que de ella emane y de lo que con su esfuerzo produzca.

La política, ya no fué mas, freno de los pueblos, desde el día que dijo: Pueblo Soberano, porque la multitud comprendió en su verdadero sentido la palabra y reconoció que nula era la libertad política en que existía la servidumbre económica; y que, llamada soberana de la naturaleza por la ciencia, y de la sociedad por el derecho público, no podía plenamente disfrutar de su derecho natural y civil, sin invocar, primer factor de su emancipación, la independencia económica. La independencia económica que aprendió de la misma burguesía, que libre quiso ser de la esclavitud del clero y de la nobleza—y que atávicamente la tiene en la sangre por que un día fué libre, porque en los primeros albores de la vida humana y dueño del fruto del trabajo, fué el productor y para todos fué la tierra y sus dones; por que el medio era uno un palido reflejo de la naturaleza (la federación económica) que presuro con sus corporaciones gremiales.

Socialismo, quiere decir entonces libertad, libertad del pensamiento y libertad de acción, principio de derecho natural y esencia de derecho civil, que no puede cumplirse donde exista diversidad económica de clases, y un antagonismo entre poseedores y desposeídos. A estos principios precursores del desarrollo de la nueva fé, es menester agregar otros

muchos de quién fué causa y origen la misma burguesía, la máquina que vence al trabajo manual, la pequeña propiedad que desaparece para no quedar más que un mero recuerdo, la despiadada concurrencia que envilece el crédito y arruina las industrias, el estado antropófago que devora todas las riquezas nacionales, el insaciable deseo de explotación que hace armar pueblo contra pueblo, la desocupación, el pauperismo hecho una enfermedad crónica, y el crimen que cada día aumenta en proporciones asombrosas.

Ciudades enteras en la víspera de sus quiebras y una multitud que se muere de hambre.

Los defensores mismos del *status quo*, no encuentran más argumentos para justificarlo, arrastrado con vertiginoso curso hacia el precipicio, como la masa de nieve que se desprende de la alta cuspide—y con sus sofismas involuntariamente justifican la necesidad de la nueva transformación.

El filósofo, después de haber defendido el naturalismo y el positivismo en la ley del infinito, no puede hacer menos que reconocer que la consecuencia de las mismas ideas en las relaciones humanas, es el socialismo.

El maestro de escuela, no encuentra más palabras para justificar a la infancia en las condiciones de la vida.

El médico, cuando ve a una cama del paciente, mudo tiene el labio, si se hipocrites, ni de Galeno le vale la ciencia, y desilusionado reconoce que el único remedio a la mayor parte de las enfermedades serian aire, luz y agua que a muchos falta.

El pequeño propietario, que de un día para otro vé su propiedad en subasta, el fruto de sus ahorros, casi avaros, acabar en las repietas arcas de un capitalista; increpa con desesperado entonces a la sociedad y maldice al trabajo que no sabe asegurarse la existencia.

El proletariado intelectual alcanza ya proporciones enormes y tiene como el agrícola y el industrial sus desocupados y sus párias, que no pueden a menos que ingresar al enorme ejército de los obreros manuales.

La falange de los descontentos cada día aumenta, son los cuatros quintos de la humanidad, la parte más sana por fuerza de mente y de brazo, saludan al Socialismo, promesa de redención, como en un tiempo las turbas de Judea al evangelio de Cristo.

Sacerdotes, gobernantes, propietarios, doblegados al sufrago Universal, doblegados a la humanidad.

Si os doblegais, tendreis la evolución pacífica y el perdón de los hombres.

Si permanecéis soberbios es indiferentes, la revolución y la venganza.

## REVOLUCION SOCIAL

Medios para realizarla — Reflexiones — Llamado a los hombres de buena voluntad

Todo lo orgánico ha de subsistir, y todos los organismos son parte del absoluto orgánico de la Naturaleza.

El estado es fatalmente necesario para mantener el equilibrio de las fuerzas sociales. En término en lucha latente con el otro término. Su línea divisoria, su frente de balanza es lo justo en la esfera del derecho, lo necesario en la de los hechos.

Donde hay términos hay relación, y donde ésta existe hallaremos leyes naturales que la regulen.

El átomo es la unidad en la materia como el individuo lo es en el Estado.

La atracción física determina el cuerpo, que es tambien en las evoluciones orgánicas unidad sustantiva, como lo es la humanidad, la colectividad que forma el pueblo. Y así como todo cuerpo halla en la atmósfera su contención y vida, toda sociedad ha de hallar en el Estado las condiciones de su existencia. La colectividad como el individuo, han de recibir del Estado cuanto a su progreso y vida es necesario. Si aquel no cumple esta su misión única, individuo y colectividad deberán acudir, por derecho, a la revolución, que la sociedad en este caso ó el poder que regula sus fuerzas son sus enemigos, y hacen imposible el fin de su existencia, vida y progreso.

### II

Roto el equilibrio de las fuerzas orgánico-sociales, en lucha sus elementos sustantivos por sustantivas causas, el choque llega a ser inminente fatal, necesario... y la revolución empieza y acaba su obra — la obra del derecho — sin otras contradicciones que las que se encuentran en las fuerzas que ha de resistencias que el tirano, la víctima, la constitución, a los constituidos.

### III

Determinado por la plenitud de los tiempos de la vida de las naciones, el momento histórico de la revolución social, dos medios hay para su realización, medios concordantes y armónicos con la fuerza resistente que la produzca con la actitud del Estado, de las colectividades.

Procedimientos de fuerza. Cuando la fuerza se opone a la sustentación ó reivindicación del derecho.

Procedimiento de derecho. Cuando las leyes son la causa de los males sociales y el poder acepta y los pueblos se someten a la reforma.

El derecho de petición de la colectividad y del individuo es la manifestación del segundo. La conspiración y la lucha armada lo son del primero.

Uno y otro son legítimos cuando son necesarios. Para ejercerlos han de tener presente los pueblos que los derechos se piden y si se niegan, se toman.

### IV

Escandalizense los tímidos, sean en contra nuestra los partidos legales, cuya sola denominación es un rojo a muerte para los vencidos...

¡Digán los hipócritas, los amantes del orden sobre la libertad, los traidores todos de la causa del pueblo, que santificamos el crimen de insurrección, que lo convertimos en derecho y con tales doctrinas no hay sociedad posible ni instituciones!

Ellos saben como nosotros, que la bandera de insurrección no la desplazamos como legítima, si es el caso extremo de que a los derechos inmutables en las colectividades y en el hombre, se oponga la fuerza por el Estado de los poderes públicos, sin atender las justas quejas de los desheredados, sin remediar las necesidades de los menesterosos...

Las revoluciones son hechos de todos los pueblos, de todos los siglos, y su persistencia en el tiempo y en el espacio las hace legítimas. Que cuando sea hecho presente estos caracteres, tiene en la humanidad sustentividad propia.

Lo que ha de ser será.

No hay fuerza moral ni material que lo evite. Podrá retardarse el efecto, la explosión. Pero fatalmente los efectos vendrán por las causas. Y en la vida social, roto el equilibrio orgánico de los elementos concurrentes y complementarios del total conjunto, surgirá la lucha en el estado latente explicado en anteriores números, tanto mayor, tanto más formidable, cuanto mayor sea el desequilibrio producido y la obra de iniquidad de los poderosos. Que así como todo cuerpo lanzado fuera de su centro de gravedad lo busca y halla necesaria y fatalmente en su caída, por que la ley física de la gravedad lo determina, todo derecho immanente ha de volver á despecho de los usurpadores, al sujeto que lo encarna y debe poseer, no por gracia y merced recibidas si es—por ley natural . . .

La opresión ejercida por los poderes públicos sobre los pueblos, la fuerza de las leyes sobre las colectividades y sobre el hombre, obran como el vapor sobre las paredes de una caldera

## Seré socialista

—¿Quieres venir esta tarde á la conferencia?  
—¿Que conferencia?  
—¿Cómo, no sabes qué está anunciada una conferencia socialista y que el conferenciante es un obrero?  
—¿Que socialismo, ni que *macanas*, ya sabes que yo no pierdo el tiempo en tonterías.  
—¿Todavía si se tratara de una reunión de radicales, valdría la pena, pero acudir á eso que tu llamas conferencias? No, yo no empleo el tiempo en esas tonterías.

—¿Es decir que si fuera una reunión radical asistirías?  
—Es natural! aquello vale la pena.  
—¿Si eh?  
—Es claro, querido que yo he leído los programas del partido, y la ciencia de su docencia.

—¿Y si vas con los hombres del partido, y la ciencia de su docencia?  
—¿Y si vas con los hombres del partido, y la ciencia de su docencia?  
—¿Y si vas con los hombres del partido, y la ciencia de su docencia?  
—Según esto y con tantos oradores debes haber aprendido muchas cosas?

[Muchísimas]  
—¿Pues bien, ya qué oyes con tanta frecuencia á esos oradores, dime.

—¿Cual es la causa del malestar que sufre la clase trabajadora?

—¡Toma! sencillamente porque existen malos gobiernos, ó sea una verdadera canchalla de mandones, pero esto no sucederá cuando triunfe el radicalismo.

—¿Entonces que sucederá?  
—Que habrá honradez administrativa, y la constitución no será la letra muerta.

—¿Quieres explicarme que quiere decir honradez administrativa?  
—Que no habrá más ladrones de los dineros públicos.

—Según esto, si el radicalismo llegara á triunfar, nuestra situación como es claro, mejoraría?

—¡Es natural! Bajaría el oro, y con él el valor de las mercaderías, volviendo á ser este país lo que antes ha sido.

—¿Eso es lo que has aprendido?  
—Esto y mucho más.

—¿Que hasta el presente, siempre una camarilla ha gobernado al país, que la libertad fué escarnecida, y que la moralidad administrativa ha de brillar algún día, cuando triunfe nuestro partido, el gran partido popular.

—¡Vaya, vaya! . . .  
—¿Cómo! ¿acaso no es verdad lo que yo digo?

—Lo que tu dices son frases, pero al fin y á la postre na quiere decir nada.

—¿Según esto yo soy un ignorante?

—No he querido decir tal cosa, sino que tú pierdes en estas reuniones un tiempo precioso, tiempo que deberías ocuparlo en estudiar algo provechoso.

—El socialismo por ejemplo?  
—Naturalmente.

—Pues bien, ya que tu dices que lo que yo he contestado eran solo frases, ahora voy á ser yo quien te pregunte, ó explique, cual es la causa del malestar de la clase trabajadora?  
—De mí amores.

Vivimos en una sociedad completamente de explotados y explotadores. . . .

—¡Vaya un principio curioso!  
—Todo lo que tú quieras, pero te suplico no me interrumpas.

—Continúa.  
—Decía pues, que vivimos en una sociedad compuesta de explotados y explotadores.

Los explotados son los trabajadores. . . .

—¡Mira esto no me parece exacto, puesto que nadie nos explota mas que el gobierno!  
—A este paso no vamos á terminár.

—¡Bueno hombre, bueno! no te sulfures!  
—Tu me dices que no somos los obreros explotados porque jamás te has dado cuenta que á pesar de trabajar continuamente jamás puedes ahorrar.

—¡Hombre, tienes razón!  
—Y, ¿sabes porqué no pueden ahorrar.

—¡Ya lo creo, porque ganaron muy poco!  
—Y nunca has pensado como hacen algunos para enriquecerse?

—¡Vaya! A fuerza de economías.  
—¿En que quedamos, se puede ó no se puede ahorrar?

—Si y no. Uno puede ahorrar no comiendo lo necesario, no comprándose ropa, en fin gastando apenas lo necesario para comer malamente.

—Tu sabes cuanto ganan en general los trabajadores?  
—¡Hombre el término medio llegarán á \$ 2,80 diarios.

—¿Cuántos años tiene que trabajar un obrero para llegar á economizar 1000 pesos?  
—¿Cuántos años? Yo creo que aunque viva cientos de años jamás llegaría á reunir esa cantidad.

—Sin embargo, ¿sabes que nuestro patron este mes me ha dado . . .

—¿Es decir que te . . . que te nos hace un servicio en darnos trabajo?  
—Es indudable.

—Estás en un grave error. Nuestro patron no fabrica botines para prestar un servicio á la sociedad. . . .

—¿Y entonces?  
—Para ganar dinero, y para que esta ganancia sea mayor, nos paga lo menos que puede, llegando nuestro salario á ser una miseria. A medida que menos se nos paga mayor son sus utilidades y mayor es nuestra miseria.

—Es cierto, el patron puede decirse que nos roba á mansalva, pero qué va hacer el gobierno contra ellos?  
—¡No hombre! nadie á dicho que el gobierno tenga que intervenir, sino que debemos luchar por mejorar nuestra situación.

—¿De que manera?  
—Uniéndonos primeramente en gremios y luego formando el Partido socialista.

—¿Vaya una confusión!  
—Primeramente me dices que el gobierno nada tiene que ver con la explotación que con nosotros se ejerce y ahora me hablas de un partido?

—Es claro! La organización gremial sirve para obtener aumento de salarios y la acción política para que se dicten leyes en favor de nuestra clase.

—¿A que clases te refieres?  
—A la clase obrera, puesto que la clase explotadora es la clase capitalista ó burguesa.

—¡Pero hombre! ¿cómo las leyes que se dictan son en beneficio del pueblo en general.  
—¡Que han de ser, en la mayoría de los casos solo son para favorecer á la clase que nos gobierna, es decir á la clase rica.

—¿Es cierto! Nunca me habia apercebido que el gobierno está formado por ricos.  
—Los cuales solo defienden los intereses de su clase.

—En este caso los pobres debemos formar partido aparte.  
—No, hay necesidad puesto que ya existe ó se creará el partido socialista.

—Voy comprendiendo, pero se me ocurre una pregunta, dime, ¿el día que nuestro partido triunfe nosotros seremos los ricos y ellos los pobres?  
—Nada de eso, cuando triunfemos e impetamente, no habrá más capitalistas, sino que todos seremos trabajadores, cada cual será el dueño de producto de su trabajo.

—¡Bravo, si es así desde ahora me declaro socialista y no tengo ningún inconveniente en acompañarte á la conferencia.

Adrián Patrón

## LA MARCHA DEL PROLETARIADO

### Varias

Nos vemos en la imprescindible necesidad de no dar información de las reuniones de algunas sociedades de resistencia, por que estas no nos han enviado detalles del resultado de lo que en ellas se trató.

Tenemos datos, que nos merecen todo crédito, de que la sociedad de Talabarteros y Hojalateros de Buenos Aires, piensan enviar á sus hermanos de esta, un manifiesto, exhortándolos á que constituyan una sociedad que representen sus intereses.

Bien por los compañeros de Buenos Aires.

### Gremio de Hierro

Como lo hemos anunciado en nuestro número anterior, se reunió ayer en su local este progresista gremio, de cuya sesión no podemos dar detalles, por estar en máquina nuestro periódico; pero, dado los importantes asuntos á tratarse, creemos haya sido numerosa, y en la que á más de la orden del día se habrá dado cuenta de una nota y un manifiesto, el que más abajo publicamos, enviado por la sociedad hermana de Buenos Aires.

Ejemplo digno de imitarse de resistencia, es el que . . .

Tomen tambien ejemplo los empleados de los Ferrocarriles de aquí, en la gigantesca lucha que sostienen sus hermanos de aquella, que unidos y bajo una misma bandera, luchan por mejorar la triste situación en que se encuentran.

Habiéndonos prometido algunos datos referentes á la gran explotación de que son víctimas estos compañeros, nos ocuparemos en el próximo número, poniendo de relieve las injusticias que con ellos se cometen.

La Comisión nos pide hagamos saber á los socios que el sábado 15 tendrá lugar una asamblea extraordinaria, para proceder al nombramiento de nueva Comisión Directiva, por haber la presente concluido su periodo administrativo.

Es aquí el manifiesto de que hemos hecho mención: Sociedad de Mejoramiento Social entre obreros mecánicos, fundidores, caldereros, maquinistas, fogonistas y anexos.—Secretaría, calle Perú 1051.

Compañeros: La hora de nuestra redención ha llegado y el triunfo de nuestras aspiraciones está en nuestras manos.

Si los largos años de lucha sin tregua de nuestros hermanos del trabajo y de miseria en Europa y Norte America, han servido para alcanzar mejoras en el trabajo, que les permiten atender á las necesidades más apremiantes de la vida, y por consiguiente, no pertenecen ya á la categoría de bestias de carga; hoy ha llegado la hora para nosotros, de romper las cadenas que nos sujetan al yugo de la explotación (patronal).

Es hora ya que arranquemos la venda de nuestros ojos y miremos á nuestro rededor, donde veremos á nuestras esposas é hijos en medio de una espantosa miseria, por la cual nos vemos obligados á vender el pecho de nuestras esposas ó madres, y nos vemos en la necesidad de sepultar á nuestros hijos desde su tierna infancia en los talleres y en las fabricas, donde se malgasta su salud, se atrofia sus sentidos y se le coarta el derecho á la instrucción, que sin la cual no hay dignidad de hombre sino ignorancia y esta trae como consecuencia el monocrecimiento y la deshonra en nuestras familias.

Compañeros: Si queréis romper la gran parte de estos miedos é ilusiones amor á nuestra sangre, que con vuestros hijos, creemos que no seréis tan ligeros en

permitir que sean desahorados y estropeados por nuestros explotadores; como creemos también que sabría atender a nuestro pedido, que es el acompañarnos en la lucha emprendida en defensa de los obreros. Un noble como es la de defendernos contra las miserias que amenaza a sepultarnos al abismo de la desesperación y de preparar para nuestros hijos un porvenir menos escrutuloso que el de sus padres.

Siendo así y en vista de haberse declarado en huelga todos los obreros de los ferrocarriles de la República y habiendo iniciado ese proceder la mayor parte de los talleres mecánicos de Barracas, de la Boca y del centro de la capital y reconociendo que para que estos triunfen es necesario que la huelga sea general, invitamos a los compañeros que aun no se han declarado en huelga a que pasen por nuestra Secretaría a proveer de la solicitud que deberán presentar a los patronos. La solicitud exigirá a los patronos la implantación de las 8 horas durante todo el año y la abolición del trabajo por un tanto.

Solo esperamos la buena voluntad y energía que para el caso se requiere, para que nuestra iniciativa sea un hecho y el triunfo de las 8 horas corone nuestros esfuerzos.

Invitamos a todos los obreros pertenecientes al gremio de mecánicos, a la gran reunion que tendrá lugar el domingo 23 del corriente a las 1 p. m. en el gran salon del teatro Iris, calle General Brown entre Lamadrid y Alvear.

- ¡Viva la huelga general del gremio de mecánicos!
- ¡Viva las 8 horas!
- ¡Abajo el trabajo a destajo!

**Carpinteros**

El Secretario de esta Sociedad nos ruega que exortemos a todos los miembros de la comision a ser mas activos para poder cumplir con el debido celo que requiere, la mision de estas asociaciones, por ser las que precursan al progreso y proclamarán tambien un día a la humanidad feliz.

Para tratar sobre importantes asuntos respecto a su marcha, se reúne el jueves la Comision Directiva y el sábado a la asamblea general, en la que esperamos estrechar la mano a numerosos compañeros.

El baile que esta sociedad ha resuelto efectuar en su beneficio, probablemente tendrá lugar el 3 de Octubre en el salon de la Sociedad Union de Obreros y el ingreso de las entradas está fijado en 80 cts., tambien se hará una nota a todas las sociedades hermanas para que envíen al buque un buen número de tickets con el objeto, de que esperamos no fallará.

Igualmente se proponen disminuir la cuota mensual, accediendo al pedido de muchos socios, para facilitar la entrada a todos los compañeros.

Esperamos que los deseos de la comision sean coronados de buen éxito y que otra vez demuestren valor y entereza contra el salvaje golpe que han recibido.

**Constructores de carruajes**

Conocida en Buenos Aires la gran demoralización que existe en este gremio, se presentó a esta sociedad una Comision compuesta por los compañeros N. N., miembro dirigente de la sociedad de igual índole de aquella, N. P., secretario de la misma; y N. R., compañero activo y propositista, a los que hemos tenido el gusto de estrechar la mano, recibiendo felicitaciones por nuestra hoja.

Esta Comision trae la mision de propagar las ideas de union en este gremio, que no da señales de vida, sin prever que están representando un ridiculo papel ante sus semejantes y sin comprender que esa demoralización da margen al desprecio de todos los obreros conscientes, que hoy luchan por ascender el yugo que los oprime.

Por ellos sabemos, que se trata de formar una confederacion entre sociedades radicadas en Buenos Aires, Rosario, Arco y la de aquí, formando así un grupo que, compacto, pueda mejor contrarrestar la explotacion de que son victimas, y que una de las bases primordiales será el exigir a todo obrero, para poder trabajar, un justificativo expedido por su sociedad respectiva.

Prevenimos a los compañeros de aquí tomen en cuenta esa resolucioin, para que no tengan, quizá mañana, que lamentar el no haberse alistado en las filas de los buenos, de los que luchan sin cesar en pró de la emancipacion obrera.

**Piedrapedros**

Continua activa la propaganda emprendida por esta sociedad para conseguir la jornada de ocho horas durante todo el año, y no es de dudar que el próximo mes de Octubre, en el que debia empezar el horario de 9

horas, sea ya aplazado por el de ocho, pues parece no encontrará resistencia en los patronos.

De lamentar es el descomiento que se nota en algunos compañeros que trabajan en la Paz, no secundando el movimiento como antes lo han hecho, apesar de ser ellos los mas explotados, y por lo tanto en los que mas interes debia despertar esta generosa iniciativa.

Eta resolucioin fué comunicada a la sociedad hermana de Buenos Aires, recibiendo los aplausos de aquellos compañeros.

**Centro de peluqueros**

Con gusto consignamos el hecho de que todos los patronos de peluqueros, a excepcion de uno, han cerrado sus puertas el jueves 26 del corriente, dando un día de asueto a sus oficiales, pudiendo así estos, concurrir en crecido número al banquete y baile que daba este Centro.

Como decimos, hubo una excepcion y esta es la peluqueria «Aux Armes de Paris», sita en la calle Rincon y Treinta y Tres, en la que su propietario, demostró no solo ser un egoista, sino más, un avaro, que secundado por obreros inconscientes, que no dándose cuenta de la triste figura que han hecho ante sus compañeros, han permanecido al pie del sillón, como verdaderos esclavos, sin pronunciar una palabra de protesta contra esa arbitrariedad del amo.

La activa comision de este Centro, se apersonó al propietario de esa peluqueria, y con muy buenos modales, signo característico en ella, solicitó cerrara su casa, cumpliendo así un deber, a lo que se negó rotundamente manifestando que solo si se le pagaba accedería a ese pedido, pidiendo 20 \$ por los perjuicios que le ocasionaba la clausura de la casa por ese día.

Esto dá una idea acabada del inicuo proceder de este señor que debe tener un corazon muy humanitario.

A las 6 de la tarde numerosa concurrencia invadió el hermoso departamento de señoras del Hotel Balmesio, tomando asiento en rededor de dos amplias mesas, no menos de 200 oficiales peluqueros y muchísimos patronos, dejando satisfechos a todos la espléndida comida. Al servirlos los puestes, un compañero, cuyo nombre no recordamos, subiéndolo a la tribuna pronunció breves palabras, trindando por el feliz éxito alcanzado y por la union de los oficiales peluqueros, siendo unánimemente aplaudido. Siguió en el uso de la palabra el compañero José Goya, el que con «firme y elocuente» se no era el estado de «el primorioso» obrero. «...festeja, sino la necesidad que existe de constituirse en soc. Bajo el simbolo de union y fraternidad, para que unidos podamos en no lejano día, conseguir alguna disminucion de horas de trabajo en nuestra impropia labor, haciendo al mismo tiempo y aprovechando la ocasion de encontrarnos presentes en ese momento una buena parte de patronos, esta pregunta: ¿Quiénes serán los perjudicados con lo que ganan los oficiales?

Deplorable es el estado en que nos encontramos—continó—trabajando desde las 6 de la mañana hasta las 10 ó 11 de la noche, sin que tengamos esperanzas de mejorar nuestra suerte, soportando las impertinencias de los clientes, que por una repta que han tenido en su casa con sus esposas o hijos vienen a desahogarse en la peluqueria. (Triste es el papel que desempeñamos, triste digo, porque no es el de obreros, sino el de servidores).

Largos y merecidos aplausos, coronan esta improvisacion, llena de buenos sentimientos, lo que demuestra en ese compañero un espíritu propagandista.

Despues del compañero Goya, hicieron uso de la palabra un compañero de nuestra redaccion y otros, todos tendentes a consolidar la union de este gremio.

Concluidos los discursos, la mayoría se retiró a buscar a sus familias, para dar comienzo al baile, el que fué espléndido, concluyéndose, entre el clamoreo de los amantes de Tersicoro, a las 1 1/2 de la mañana.

Por nuestra parte, haciedonos eco de la pregunta hecha por el compañero Goya, ponemos las columnas de este periódico a disposicioin de aquellos que quisieran contestarla.

Saldrá alguno a la palestra?

**Zapateros**

Parece que se nota gran animacion para concurrir a la asamblea que por segunda vez convoca esta sociedad al gremio en general.

Tiempo es que esos compañeros, quizá los más mal retribuidos, se reorganicen nuevamente, dando prueba de constancia y solidaridad, pues de lo contrario verán desaparecer esas firmas que a costa de grandes sacrificios han conseguido que si no ha sido un gran triunfo, fué debido al entusiasmo que se notó

en los momentos precisos, y en los que, con un poco mas de resistencia, hubieran visto coronados sus esfuerzos con los laucios de la victoria.

Hay se proceda a la nombramiento de nueva Comision Directiva, y esperamos que ella sea compuesta por elemento activo, dándose cuenta del estado de posicicion en que se encuentra el gremio, y que sea, por medio de una propaganda eficaz, destruir esas rencillas que existen, promovidas por diversidad de ideas, algunas descahilladas, como ser la de instalar una Cooperativa, ó una sociedad de Socorro, lo que tener su cuenta que debia empezar por la resistencia, para poder llegar a realizar esos ideales.

Desearnos que el eco de nuestra palabra repercuta en el corazon de los que resultaren electos en esta asamblea.

**Sastres**

Ha sido repartido con toda profusion una circular exortando a la union a todos los obreros de este gremio, que parece van desahogándose de ese indiferentismo en que se encuentran, e invitándolos al mismo tiempo para la reunion que tendrá lugar mañana a las 7 y 1 1/2 p. m.

Por repetidas veces hemos aconsejado a esta sociedad union y firmeza, y no desancaremos hasta verla convertida en poderoso factor de sus intereses.

**Fideleros**

En la reunion celebrada por esta sociedad el jueves próximo pasado, se ha notado gran animacion, haciendo uso de la palabra varios compañeros, los que han puesto de manifiesto, que no debe caer por un momento el entusiasmo que reina en sus filas, prosiguiendo así una marcha que traerá grandes beneficios.

**Lecheros y tamberos**

Animadísimo estuvo la reunion de la Comision Directiva y suplentes verificada ayer a las 10 a. m., dándose cuenta en esa sesion de la aceptacion enviada por los médicos, boticas y casas de baños, que prestarán sus servicios a la asociacion socorro de esta sociedad, nombrando de más, un médico en la villa de la Union y otro en el Cerro.

Recibieronse numerosas adhesiones de nuevos socios. La Comision de esta sociedad pide la publicacion de los siguientes lineas:

«La Comision Directiva invita a todos los que tengan listas y tarjetas, a concurrir a la secretaria calle Uruguay 346, para regularizar cuentas, pudiendo facultado para recibir el importe...»

el 10 de Setiembre.

12 m. todos los dias hábiles.

Previéndonos el mismo tiempo que para mediados de Setiembre habrá una reunion general de socios, y con tiempo oportuno se repartirán las circulares de invitacion que prescribe el Reglamento Social.—J. Pardeis, Presidente.—J. Valverde, Vice-presidente.

Digno de todo encomio es el entusiasmo que reina en esta sociedad.

**Panaderos**

Muchos compañeros se han apersonado a nuestra redaccion, pidiéndonos influyamos con nuestra propaganda a que esa sociedad entre en un periodo mas activo de propaganda.

Nuestra mision es esa, y por lo tanto no desancaremos un momento, aunque para ella tengamos que repetir lo mismo, es decir, machacar sobre esos obreros que no se dan cuenta ó no quieren darse cuenta, de que solo la sociedad puede ser su tabla de salvacion, en el naufragio de esta explotacion capitalista.

**Nueva sociedad**

Varios compañeros del gremio de Molineros se reunieron en la calle Uruguay 346 el jueves pplo. con el objeto de constituir una sociedad defensora de sus intereses y a fin de obtener la adhesion unánime han resuelto hacer circular el siguiente manifiesto: Sociedad Compositela de Obreros Molineros y anexas de mutuo mejoramiento.

Compañeros. Hemos resuelto formar una sociedad a fin de conseguir unas mejoras a las que tenemos sobrado derecho, crucietos que la union hace la fuerza y que seria vergonzoso cuando todos los obreros, nuestros hermanos luchan por su emancipacion, invocando una justa rebaja en las horas de su labor y menos irrisorio el salario, quedamos indiferentes y inactivos. Contando en nuestra unánime adhesion o rogamos dar vuestros nombres a la agrupacion que fundamos e intervirá a la reunion que se celebrará el jueves 10 de Setiembre a las 7 y 1 1/2 p. m. en el local calle Uruguay 336.

Varios compañeros.

**CENTRO OBRERO SOCIALISTA**

El Comité Ejecutivo de este Centro acordó en su última sesión celebrar una conferencia de propaganda, el próximo domingo en un espacio local sito en el Barrio Reus al Norte, para lo cual quedan invitados todos los socios de este Centro y todos los que simpaticen con la causa del progreso y de la justicia social.

**EL CANTO DEL TIPOGRAFO**

I

—O lettere di piombo, posate sens'affanno,  
 é in piombo che si fonde la cassa del tiranno;  
 schieratevi a battaglia, ó invincibili corte,  
 é per lo czar che seccasi la condanna di morte.  
 —E notte. Nel silenzio la cidade riposa:  
 avanti, ó stanche braccia, avanti senza posa.  
 Nostri d'intorno i gufi della gendarmeria  
 cercando le nostre orme nell'ombra della via.  
 Or su, presto, all'assalto della nostra officina,  
 vi tene un pingue premio, ó uccelli di rapina.  
 Su presto, ó cacciatori dei proclami infuocati,  
 a voi l'oro e la gloria se saremo impiccati.  
 Fate scudo ai carnefici, prodi eredi della forza  
 e della Russia al collo il laccio si ritorca.  
 —Fratelli, su impugnatè revolver e pugnale,  
 si spiegan le lampade, d'armi il fragor già ale.  
 Sul nemico sparate senza pietà, e se muore  
 la forza in voi piantarite il ferro in mezzo al coro

II

—O lettere di piombo, ecc., ecc.  
 —Tu piangi, ó santa patria, chiusa nelle gramaglie,  
 tu piangi del pensiero le perdute battaglie;  
 e cresci alla vergogna del crudele serraggio,  
 né ti conforta in sogno di libertà il miraggio.  
 Trieste, la fronte al suolo, colpita dal destino  
 fra le schiere rotte tu agiti il tuo destino.  
 Ma sanguinati i cuori, che non martiro posas,  
 anelano fremendo al di della riscossa.  
 Avanti, ó stanche braccia, della Russia nel coro  
 sventolate la nera bandiera del terror.  
 —Fratelli, su impugnatè, ecc., ecc.

—O lettere di piombo, ecc., ecc.  
 —Il puzza della morte sale per l'aria acido  
 e gonfiano gli eresi dentro il carcere muto.  
 Secchina ladri nocci, casaglia maledetta,  
 per ti regliamo, ó Russia, alla santa vendetta.  
 Per te il pensiero ci arride delle torture amare  
 e ci attende la forza, bella come un altare.  
 Ecco di libertade una fiamma risplende  
 é forte come il sole qui nel cuore s'accende.  
 No, non indarno brucia questo sangue femente,  
 ecco, ecco, già si sveglia; santa Russia potente!  
 —Fratelli, su impugnatè, ecc., ecc.

**TRIBUNA LIBRE**

(CARTA DE UN COMPAÑERO)

(Continuación)

Repito, si me es permitido, no vacilaré en mi tarea, ni desaniar mi camino. Profundamente convencido de mis ideas no quiero ni las cambiaré por ninguna de las ventajas materiales que puede ofrecerme cualquier otra política. Mi partido socialista, como lo llamo hoy y puedo dar pruebas que siempre fué mi ideal, aunque militaba en otras filas como curiosidad, algunas veces se ha descompuesto, yéndose una parte á los partidos tradicionales por las persecuciones que eran objeto. Los que hemos quedado y quedaremos siempre en la república socialista, declaramos que el socialismo no puede contentarse en la forma de los partidos tradicionales incompatibles con su esencia. Y tenemos la esperanza, de que así como la fórmula del socialismo fué primero combatida para más tarde ser aceptada. La república socialista federal, que es hoy para muchos una negación estéril, será mañana la fórmula que contenga el organismo de esta sociedad, tan necesitada de aliar su democracia socialista. Alentado de esta esperanza, escribiré en el Grifo del Pueblo para el obrero y creo que el tiempo nos demostrará que no nos engañábamos en la esperanza.

Los escritos políticos, publicados en un periódico,

co, pasan como el viento del ave por el aire, como el soplo del viento por la arena; son flores de un día, latidos del corazón, reflejos fugaces del sentimiento; y si no son todo esto, si por su elevación y por su trascendencia merecen más, la naturaleza del periódico los condena á vivir como las rosas, una aurora, aunque algunas veces, como hijo del sentimiento, apasionado, sea entusiasta como todas las pasiones; me dirán mejor sería un folleto que es la condensación del periódico; pero contestamos que por el momento no podemos suministrarlo, aunque reconocamos que tiene sus mismas cualidades, sus mismos defectos, y porque vive más, porque el pueblo, á quien le está consagrado, lo guarda, lo dá mil veces á leer á sus hijos; lo conserva como su pobre y pequeña biblioteca.

Necesito, pues, decir, porque yo, alejado de todo lo que es periódico, pues, es que recién empiezo á escribir para el obrero, tomo la pluma para recorrer esta primer escala del periodismo.

Este verano he salido de Montevideo para despegar un poco mi imaginación.

En nuestra ciudad, en los pueblos, en el campo, en todas partes, he encontrado amigos de la idea que se desvelan por nuestra causa, deseando mejorar sus días, y los nuestros como esos mismos me demostraron ese cariño tan necesario á nuestra vida como el aire y todos mis amigos, en cambio de su afecto, me han pedido que por la idea escribiera algo para el pueblo Obrero. Yo mismo había pensado mil veces que las abstracciones metafísicas, las altas y elevadas esferas de la ciencia, no son para mi espíritu, auzar, que en vano pretenda volar por donde vuelan las águilas. Yo he nacido para recoger, creo, si no me engaño, las flores que se caen de la imaginación de los poetas, las ideas que se desprenden de la mente del filósofo, y llevarlas á la conciencia del pueblo Obrero, sin levantar nunca el vuelo allá donde hierven las grandes tempestades y solo respiran los génius. Yo he nacido para dirigirme á los débiles, que no se ven de mi debilidad á los ignorantes, que no ven el mal gusto de una imitación. Á los débiles, que poco á poco aprenden la ciencia, que entienden siempre la idea, el sentimiento.

Fantas.

**PROPAGANDA SOCIALISTA**

FOR

J. Pich y Creus

(Continuación)

Mr. Seignobos, describe el Reglamento de los gremios antes de la Revolución francesa, cuyo espíritu regulador en nada convoca á la nueva industria que necesitaba libre y ancho espacio. Dice así: La organización de los gremios venia á ser fundamentalmente la misma en toda Europa, aparte de su mayor ó menor cohesión. Cada gremio formaba su cuerpo con su caja común y su bandera. Tiene sus jefes—probombres,—sus reglamentos, etc. El niño debe comenzar por ser aprendiz en casa de un maestro del oficio. El maestro le enseña su profesión, le mantiene y le da albergue. El aprendiz debe trabajar por cuenta de su amo y obedecerle. El maestro tiene derecho á pagarle. Al cabo de algunos años el aprendiz llega á oficial. Trabaja aun para su maestro, pero recibe salario y no se contrata sino por poco tiempo; puede dejar á su maestro á iso con otro. Los oficiales son una raza vagabunda. Muchos van de villa en villa ofreciendo sus servicios: es lo que se llama dar la vuelta por tal país. Los que son bastante ricos para poner tienda pasan á ser amos—patrones,—y son los únicos que votan en la asamblea de maestros. Los reglamentos prescriben como se debe trabajar: está prohibido trabajar en otra parte que en la tienda, á fin de que el público pueda vigilar, prohibido trabajar con luz artificial, para no hacer un mal trabajo; prohibido trabajar de otra manera ó fabricar objetos de otra medida de lo que ordena el reglamento. Los plateros no deben poner oro sobre plata, los fabricantes de estatuas no deben emplear sinó ciertas maderas. Si una pieza de obra es más ó menos larga de la medida prescripta, queda confiscada y al fabricante paga una multa. Los artesanos y las gentes del oficio tienen supeioridad y su honor, y

su honor consiste en no dejar vender sino mercancías leales. Por eso se vigilan estrechamente unos y otros. En cambio se sostienen contra los extranjeros y contra las gentes de otro oficio. Nadie en la ciudad tiene derecho á fabricar ni vender más que los miembros del oficio. El hombre que abreve un taller de su oficio sin haberlo recibido en el gremio de los austreros, sería castigado y su tienda cerrada. El derecho de fabricar y vender objetos de un oficio es la propiedad exclusiva de las gentes de este oficio. Los austreros impiden á los traperos que vendan trajes nuevos, porque solo ellos tienen este derecho: los traperos no tienen por profesión sino vender trajes viejos. Los chapuceros—fabricantes de bocadillos y botitas—tienen pleito con los guarnicioneros, por prohibirles estos que fabricaron bridas. Los oficiales de la edad media tienen horror á la concurrencia.

Las gentes alienzaron grandísima importancia en Cataluña, Valencia y Mallorca, siendo numerosísimas en virtud de la grande extensión que tomó la industria en estos Estados una vez constituidos por el gran D. Jaime. En Valencia y Mallorca, con el nombre de *Germania*, anticipáronse á los castellanos de la lucha contra el absolutismo regio-aristocrático de Carlos V. También tuvo carácter germinal el aislamiento de las comunidades, apesar de figurar en ellas algunos nobles.

Como puedo examinarse por la relación de Mr. Seignobos que transcribimos, las causas originarias de la revolución francesa tenían su fundamento en el antagonismo de la clase media y la nobleza. Los gremios mantenían un espíritu hostil contra la aristocracia y la realeza. Aquellos maestros, que empezaban á conocer sus intereses y su fuerza, sentíanse humillados sufridos de la dominación de una clase parásita y ya inútil. Las artes liberales, así como las carreras científicas, que eran por inmuta exclusivas de la clase media elevaba enormemente la capacidad moral de los burgueses sobre los nobles que desdénaban estas profesiones. Las revueltas de la *Fronde*, en Francia, no fueron más que protestas revolucionarias de la burguesía contra la aristocracia. Así es que, el antagonismo de burgueses y nobles, venia ya de antiguo. Reanudense las distintas ocasiones en que el Preboste de los mercaderes, de París, que por su posición venia á ser el porta voz de la clase media, sostuvo energicas representaciones con el mismo Rey de Francia.

Los costumbres democráticas de los burgueses venian de sus asambleas en que se ventilaban las cuestiones de su oficio y en las que, muchas veces se ridiculizaba foposamente á los nobles y sus al monarca mismo.

**SOCIEDADES GREMIALES**

- Carpinteros, Uruguay 355.
- Gremio de hierro, Uruguay 355.
- Picapedreros, Uruguay 355.
- Marmolistas, Uruguay 355.
- Sastres, Uruguay, 355.
- Constructores de carruajes, Uruguay 355.
- Lecheros y tamberos, Uruguay 355.
- Fidellers, Uruguay 355.
- Zapateros, Uruguay 355.
- Panaderos, Uruguay 121.
- Peladeros, Uruguay 121.
- Tipógrafos, Sarandí 34.
- Obreros en tabaco, Colonia 293.
- Aibonics, Colonia 521.
- Pintores, Colonia 293.
- Trabajadores de la bahía, Kampla 37.

**Correspondencia... sin franqueo**

Francisco Jora—Ciudad—No podemos publicar su carta sin alguna explicación.—Sirvase pasar por la administración.

Jose Capellán—Buenos Aires—Recibimos correspondencia, irán en el próximo.—Recuerdos de todos los amigos.

F. M.—Touarembó—Recibí periódico?—Busque suscritores.

Adrian Patróni—Buenos Aires—Mande lo que le pidió el compañero Lazoni.

**Agentes del periódico**

Barrio Reus al Norte—Luis Cappa, calle Aurora y Porongo (almacen).  
 Aguada—Jardín de «El Siglo».

Bogamos á los que simpatizan con nuestro periódico no designen algun compañero para nombrarlo agente en las siguientes localidades: Paso del Molino, Unión y Cerro.